

立法會福利事務委員會及民政事務委員會聯席會議

增強婦女能力

香港女障協進會

為婦女消除環境障礙，以提昇婦女的能力，不單是婦女事務委員會的責任，而是各政府部門、私人機構、甚至是每一位市民的責任，但現時婦女人能力往往受到忽視或受到社會環境的阻礙，未能充份發揮所長，特別是有各類殘疾的婦女。而在此我們對這份由政府當局提供的文件內並無任何提及為殘疾婦女消除障礙所採取的措施和策略表示非常失望！因為，根據聯合國估計殘疾人士佔總人口的比例為 10%，而根據香港人口統計男女比例約為 1 比 1，換言之香港每一百人就有五人為殘疾婦女，所以，我們並不是少眾。

健 康

現時無任何設施協助殘疾婦女作各類健康檢查，例如：照 X 光、婦科診症床、體重磅、甚至有部份門診及母嬰健康院仍未有殘疾人士洗手間及無障礙設施。而更嚴重是大部份相關醫護人員對如何協助殘疾人士進行檢查束手無策，只會問為甚麼沒有人陪同幫助哩？我們建議應全面整體性地改善醫療設施，及在培訓醫護人員時加入協助各類殘疾人士的方法及技巧。

教 育

無論是成人教育、自學計劃，在上課選址上必須選擇一些具有無障礙通道及環境的地點，讓殘疾婦女(包括肢體傷殘、聽覺受損、視覺受損)能夠到達。此外，現時大部份的上課地點也欠缺殘疾人士洗手間。曾有坐輪椅的會員

雖能到達上課地點，但因沒有殘疾人士洗手間，引致她要在上課前不喝水，以減少上廁所的機會。而自學計劃有部份課程須收聽電台的節目上課，對於有聽障的婦女來說，根本不能使用，這完全忽略了聽障婦女的需要及選擇權。由於現時的中年殘疾婦女，大部份在過去比一般人獲得較少的教育機會，她們可能對一些最基本的的文字也不懂，提供基本普通教育的課程，也多集中於晚上的成人教育內，對於家庭主婦來說，晚上根本不能參與，更遑論再參加英文、電腦、其他須對文字有基本認識的課程。因此，在推動現時基層殘疾婦女需要的同時，需要更積極推動現時的融合教育，現時正推行融合教育的學校，大部份只是收取約 8-12 名殘疾學生，而學校大部份也選取殘疾程度較少的學生。要為有能力的殘疾人士提供均等機會進入主流學校就讀，就必須由政府更大力推動融合教育，以提昇殘疾人士進入主流社會的競爭能力。

最後，我們認為現時關於婦女的政策主要由婦女事務委員會計劃推行，但在委員會內欠缺基層的婦女代表，甚至連殘疾婦女代表也沒有，推出的計劃又怎樣能夠關注到基層婦女的需要。從婦女事務委員會推出的宣傳，可見婦女事務委員會內委員的看法，她們只從中產婦女眼中看基層婦女的需要，結果是使基層婦女難以參與，如果需提昇能力的對象是基層婦女的話，我們的參與是非常重要，否則只是講一套、做一套，缺乏溝通而令事倍功半。

而以上所述的是為婦女消除障礙的建議，因為只有消除這些障礙，才能令婦女可以全面選擇以何種方法及渠道，去增強自我的能力去應付未來生活的需要。